

# ТОМСКИЙ



# УЧИТЕЛЬ

№ 10 (1259) 5 Октября 2007 г.

Газета основана в 1939 году

Орган Ученого совета ТГПУ

↗ Пятница - День учителя

## С праздником, дорогие педагоги!

*Душою красивы и очень добры,  
Талантами сильны вы и сердцем щедры.  
Все ваши идеи, мечты о прекрасном,  
Уроки, затеи не будут напрасны!  
Вы к детям дорогу сумели найти,  
Пусть ждут вас успехи на этом пути!*



 Поздравляем!

## С Днем учителя, уважаемые коллеги!

Уважаемые коллеги!

Поздравляю вас с  
профессиональным праздником!  
Педагог, несмотря ни на что, а под  
час и вопреки всему, - дарит  
ученику мудрость своей души,  
помогает формировать  
представления о мире, дает знания,  
прививает вкус к постоянному  
самообразованию,  
совершенствованию, определяя  
таким образом и формируя  
будущее нашего общества, будущее  
России.

Удачи вам в этом нелегком и  
благородном деле!

Уверен, что ваши труд и далее  
будет служить процветанию  
нашего вуза.

Здоровья, счастья и благополучия  
вам и вашим близким!

Ректор ТГПУ,  
В.В. Одухов.

**Юбилей  
Счастья!  
Здоровья!  
Удачи!**

В октябре свой юбилей отмечают:

**Крестовников Геннадий Илларионович**, старший лаборант ФФКиС -15.10;

**Ласукова Татьяна Викторовна**, профессор, доктор биологических наук ИПП - 22.10;

**Медюха Наталья Ивановна**, начальник управления послевузовского образования и диссертационных советов - 17.10;

**Шарыпов Фердинат Зайдуллович**, водитель - 05.10;

**Минин Юрий Николаевич**, дежурный охраны ГБР - 16.10;

**Командин Сергей Валентинович**, дежурный охраны агробиостанции - 25.10;

**Тарасенко Тамара Ивановна**, ученый секретарь, кандидат биологических наук управления послевузовского образования и диссертационных советов - 23.10;

**Матвеев Александр Георгиевич**, дворник учебного корпуса №7 - 18.10.

**Монографии**

## Произведения осмыслены в новых аспектах

В издательстве педагогического университета вышла в свет монография доктора филологических наук, профессора ТГПУ В.Е. Головчинер «Эпическая драма в русской литературе XX века» - второе издание, дополненное и исправленное.

Монография представляет эпическую драму в русской литературе XX века как закономерное, выросшее на почве отечественной культуры, многосоставное и продуктивное направление развития драматического рода: выявлен генезис и система отличительных признаков,

описаны наиболее показательные авторские формы.

Кроме того, в новых аспектах осмыслены пьесы «На дне» М. Горького, «Рычи, Китай!» С. Третьякова, «Любовь Яровая» К. Тренёва, «Багровый остров» М. Булгакова, мистерии В. Маяковского, «сказки для взрослых» Е. Шварца, «протокольная драматургия» А. Гельмана, «комические фантазии» Г. Горина, «сценические фантазии» И. Бродского, В.Аксёнова, В. Максимова и другие.

Пресс-служба ТГПУ.

**Достижения**

## Вуз выходит на качественно новый уровень

В сентябре Томский государственный педагогический университет стал членом Международной ассоциации университетов (IAU) при ЮНЕСКО.

Далеко не каждое образовательное учреждение получает такую возможность. Во всем мире всего лишь 450 университетов являются членами этой авторитетной организации. В Томске, кроме ТГПУ, в рядах ассоциации находится политехнический университет. Прием нашего вуза в ряды престижного сообщества стал возможен благодаря большому масштабной международной деятельности вуза. К примеру, учитывалось количество договоров с зарубежными партнерами, участие в программах по обмену преподавателями и студентами, доклады на международных конференциях, публикации в научных журналах, а также то, что в последние годы развиваются и крепнут партнерские связи ТГПУ с университетами США, Японии, Китая, Монголии.

Благодаря членству в Международной ассоциации университетов при ЮНЕСКО,

Томский государственный педагогический университет выходит на качественно новый уровень сотрудничества с зарубежными вузами. ТГПУ будет получать основные справочные издания Международной ассоциации. Наши ученые уже получили возможность участвовать в научных конференциях престижных зарубежных вузов. Ректор ТГПУ, профессор Валерий Владимирович Обухов приглашен на традиционную ежегодную конференцию Ассоциации, которая состоится 6-7 ноября в Куало-Лумпуре. Там же будет проводиться и Всемирный форум по высшему образованию, организатором которого выступает Министерство образования Малайзии.

Новым шагом в развитии международных контактов стал также Протокол о намерениях, подписанный польским профессором Лехом Шайдеком, участвовавшим в работе недавней научной школы молодых ученых «Болота и биосфера». Он руководит Научным центром сельскохозяйственных и лесных угодий в Познани.

Пресс-служба ТГПУ.

 С заседания Ученого совета ТГПУ

## Подвели итоги, наместили планы, наградили по заслугам, избрали достойных...

В первой декаде сентября состоялось заседание Ученого совета Томского государственного педагогического университета.

По традиции, ректор Валерий Владимирович Обухов начал заседание с поздравлений. Почетную грамоту областной администрации и цветы он вручил доктору физико - математических наук Владимиру Петровичу Ротштейну.

За активное участие в проекте «Городское лето» благодарственными письмами Думы г. Томска и подарками

были отмечены декан педагогического факультета Галина Юрьевна Титова, преподаватель кафедры общей педагогики и психологии Анастасия Александровна Сеченова, студенты педагогического факультета Юрий Гневашев, Ирина Корнева, Наталья Семикопенко, а также студенты факультета психологии, связей с общественностью и рекламы Ольга Белоцкая и Максим Синяевский.

Кроме того, на заседании Ученого совета были подведены итоги работы приемной комиссии ТГПУ, утвержден

план работы совета на 2007 – 2008 учебный год.

Деканом историко-географического факультета избран кандидат исторических наук Игорь Владимирович Рудковский. Игорь Владимирович и заведующий кафедрой художественного образования Павел Леонидович Волк были избраны членами Ученого совета ТГПУ.

Пресс-служба ТГПУ.

 Монографии

## Автор “Волшебника изумрудного города” был педагогом



В издательстве ТГПУ вышла в свет книга доцента кафедры истории Отечества Т.В. Галкиной «Незнакомый Александр Волков в воспоминаниях, письмах и документах».

Это первое в стране научное монографическое издание, посвященное жизни и творчеству известного детского писателя А.М. Волкова. Интересклиничности писателя не случаен: ведь он является

выпускником Томского учительского института и педагогом, отдавшим более сорока пяти лет учительскому труду.

Основой для написания книги послужил личный архив А.М. Волкова, предоставленный внучкой писателя Калерий Вивиановной Волковой. Книга иллюстрирована фотографиями из семейного архива писателя, ныне хранящимися в детском музее А.М. Волкова при ТГПУ.

Монография получила добрую и вызвала соответствующий интерес у общественности, а автор книги Татьяна Васильевна Галкина получила много положительных

отзывов о своей работе и, прежде всего, от родственников писателя.

Пресс-служба ТГПУ.



## ВНИМАНИЕ: ГРАНТЫ!

Продолжается прием заявок на гранты одной из крупнейших программ международных обменов - программы FULBRIGHT в областях:

1. Программа академических обменов для ученых и деятелей искусств. Предлагает на конкурсной основе гранты в США российским ученым и деятелям искусств для проведения научных исследований, чтения лекций, проведения мастер-классов

для представителей творческих дисциплин. Продолжительность гранта от трех до девяти месяцев. Возраст не ограничен. Заявки принимаются до 19 октября 2007 года.  
 2. Академическая Программа Фулбрайта-Кеннана. Выделяет 5-6 грантов для участия ученых России в исследованиях в области гуманитарных и общественных наук. Продолжительность гранта шесть месяцев. Возраст не ограничен. Особое

требование: наличие ученой степени. Заявки принимаются до 19 октября 2007 года.

3. Программа для преподавателей английского языка Работа ассистентом преподавателя русского языка в университетах и колледжах США сроком на один академический год. Сискатели должны работать преподавателями английского языка или учиться на последнем курсе вуза по специальности «преподавание английского языка». Заявки принимаются до 16 ноября 2007 года. Подробности в МИЦ ТГПУ.

 Наука

## Альтернативное топливо, или Ценнейшие разработки ученых ТГПУ

Значительным событием в научной жизни Томского государственного педагогического университета стала Всероссийская, с международным участием, шестая научная школа молодых ученых «Болота и биосфера» (10 - 14 сентября).

Финансовая поддержка была оказана российским Фондом фундаментальных исследований. Рабочая программа включала «круглый стол», посвященный современным исследованиям и вопросам использования торфа; лекторский симпозиум, на котором перед молодыми учеными выступили их старшие коллеги; экскурсии по музеям университета; специальное заседание, на котором с сообщениями о своих исследованиях выступили только молодые ученики. Двенадцатого сентября для участников была организована поездка на крупнейшее в мире Васюганское болото. Там, на левом берегу Оби, находится научно-исследовательский полигон «Васюганье». Маршрут экскурсий пролегал по территориям осущенного и естественного участков болота. Гостей впечатлила красота сибирской природы. В поселке Полынянка Бакчарского района

расположена база исследователей. Вечером, после торжественного подъема флага Школы, у костра состоялась памятная церемония посвящения новых членов в торфоведы...

География же участников, как всегда, была обширна: приглашение приняли ученые Екатеринбурга, Новосибирска, Красноярска, Москвы, Беларуси, Польши и США. И это не случайно. В развитых экономических странах начинаются интенсивные поиски новых видов топлива, альтернативных газу, запасы которого хоть и велики, но не бесконечны. Россия же по запасам торфа занимает первое место в мире. Кроме того, в последние годы в отдельных российских научных и образовательных учреждениях возобновились масштабные научные исследования торфа. Сегодня в Томске приоритет в этом направлении принадлежит педагогическому университету, где десять лет назад при поддержке ректора, профессора В.В. Обухова открылась проблемная агроэкологическая лаборатория, которая, благодаря своим фундаментальным исследованиям в области

торфа, известна как в России, так и за рубежом. За Уралом это единственная подобная лаборатория, которая прошла аккредитацию и получила государственный сертификат, что является несомненной заслугой её руководителя, члена-корреспондента РАСХН профессора ТГПУ Л.И.Инишевой.

Важное место в работе научной школы занимают вопросы использования на практике ценнейших разработок ученых, что очень актуально в условиях рыночной экономики. Да и не хочется, чтобы научные материалы пылились на полках в кабинетах и лабораториях.

В рамках научной школы на биолого-химическом факультете ТГПУ открылась специализация «Торфяные ресурсы и торфопользование». Молодежь участвует в научных исследованиях. Один раз в месяц проводится заседание студенческого кружка, где можно встретить и представителей других томских университетов. Наиболее целеустремленные продолжают образование в аспирантуре.

В.Барисов.

## МЫ ЦЕНИМ ВАШИ ДОСТОИНСТВА

В этом году три наших замечательных ветерана отметили юбилей: Марии



М.А. Сухорослова

Александровне Сухорословой исполнилось 80 лет, Тамаре Петровне Скрипченко – 70, Галине Семёновне Казанцевой – 60 лет!

Все трое уже не работают на кафедре иностранных языков, но всегда очень живо интересуются нашими делами, являются непременными участниками всех праздников, а также других ярких и заметных событий в жизни коллектива.

Несмотря на разницу в возрасте, этих преподавателей объединяет многое. Прежде всего, они подлинные патриоты своей профессии и Томского педагогического университета. Большая часть их преподавательской работы связана с кафедрой иностранных языков. А для **Марии Александровны** наша кафедра была единственным местом работы (с момента

окончания Томского педагогического института в 1950 году до ухода на пенсию). Многие поколения студентов с большой теплотой и любовью вспоминают этих преподавателей. Студенты любили и уважали их за увлечённость своим делом, профессионализм, объективность и принципиальность, доброту и человечность. Они пользовались заслуженным авторитетом у студентов и коллег как специалисты своего дела и как личности, вели большую учебно-методическую и общественную работу.

**Мария Александровна** запомнилась многим студентам и коллегам строгостью, объективностью, доброжелательностью, жизнерадостностью, доверительной манерой общения, а ещё увлечением лыжным спортом.

**Тамара Петровна** в течение целого ряда лет возглавляла методическое объединение преподавателей английского языка кафедры. Человек очень ответственный, вдумчивый, спокойный, она всегда помогала молодым преподавателям, поддерживающая их словом и делом.

**Галина Семёновна** сейчас работает на кафедре английского языка ТПУ. Человек с ярко выраженными качествами лидера, она в течение тридцати лет являлась заместителем декана факультета начальных классов ТГПУ. Её общительность, оптимизм, внутренняя энергия всегда привлекали студентов и коллег. В 60-летие Галины Семёновны верить как-то не хочется, потому что она молода, подтянута, улыбчива, всегда энергична, заразительно оптимистична, незаменимый тамада на всех

праздниках.

Все наши юбиляры были в числе тех, кто внес большой вклад в развитие кафедры и её традиций. В значительной степени благодаря им, на кафедре сложилась особенная доброжелательная атмосфера, которой мы дорожим.

Дорогие наши Мария Александровна, Тамара Петровна и Галина Семёновна!

Примите наши сердечные поздравления с юбилеем и по случаю Дня учителя!

Мы очень ценим ваши человеческие достоинства, с



Т.П. Скрипченко

Вами всегда приятно сотрудничать и общаться!

Пусть вам в жизни сопутствуют энергия и активность!

Пусть здоровье, оптимизм, удача никогда не покидают Вас!

Будьте счастливы!  
Всех вам благ!

Л.П. Куфарева.

**Д**оцент кафедры медико-биологических дисциплин Эмилия Ивановна Мастеница признается, что преподавателем стала по воле случая. Зимой 1971 года она провела свое первое занятие со студентами педагогического университета, в то время еще института. Предполагала, что через какое-то время уйдет. Но не ушла, более того, как говорится, задержалась на долгие десятилетия. Нынешний учебный год – тридцать седьмой в ее преподавательской карьере. Эмилия Ивановна надеется, что не последний. Ведь можно только позавидовать ее энтузиазму и энергии. Именно про таких, как она, и говорят: «Преподаватель божьей милостью». Откуда это? Точкой отсчета надо назвать родительский дом. Какое счастье, говорит она, что ее Учителями стали мэтры-профессора Томского медицинского института Торопцев, Яблоков, Савиных – и поныне врачи благодарны им за то, что научили мыслить, не считаясь со временем в поисках истины. Лекции академиков медицины отличались редкостной глубиной и масштабом, впечатляли неожиданными сравнениями и точными прогнозами. Не случайно их ученики становились хорошими врачами, способными найти выход в сложной клинической ситуации. Да мало ли что случалось в томской глубинке, где доктор был предоставлен сам себе... Вот и молодой доктор Эмилия Мастеница хранит в своей памяти такие случаи. Окончив медицин

ский институт в 1960 году, она получила направление на работу в Каргасок – медвежий угол по тем временам, куда запросто могли сослать за неприятие идей советской власти. Молодой акушер-гинеколог довольно быстро показала себя хорошим специалистом. Приятно было полу-

развития ребенка. К тому же, и дети нынче, отличаясь высоким интеллектом, отнюдь не отличаются хорошим здоровьем.

В первые годы своей работы Эмилия Ивановна выделяла факультет иностранных языков. Загруженные, что называется, сверх головы лингвистикой,

#### ﴿ Персона

## Благодарна случаю

чать благодарности от матерей и отцов. Опыт, приобретенный в глубинке, позволил ей потом успешно работать врачом в первом роддоме г. Томска. Что ни роды, то особый случай. А отсюда и лекции Эмилии Ивановны всегда разнообразны, буквально наполнены практическими примерами. Кстати сказать, при подготовке к занятиям очень пригодились студенческие конспекты лекций, прочитанных академиками. Сколько наблюдений, сколько мыслей!

Эмилия Ивановна Мастеница не просто читает лекции по различным разделам медицины в соответствии с учебной программой, а вносит весьма существенный вклад в то, чтобы у студентов сформировалась тяга к здоровому образу жизни. В целом таковы приоритеты всего преподавательского коллектива кафедры медико-биологических дисциплин. Учитель в школе должен иметь четкое представление о здоровье детей, понимать физиологические особенности

девушки старательно учили и медицину. В качестве медицинских сестер они проходили практику в томских больницах. А на межвузовских соревнованиях санитарных дружин дружная команда ФИЯ ТГПУ всегда была первой. Соперники даже не пытались их опередить.

...С тех пор прошло много лет. Эмилия Ивановна благодарна тому случаю, когда она в поисках работы заглянула в педагогический университет. Конечно, преподавание отнимает много душевных сил и времени. Принимая у студентов последний экзамен, она с воодушевлением начинает планировать свой отпуск. Но только наступает август, как Эмилия Ивановна (и так вот уже который год!) ждет не дождется первого сентября. День знаний – ее любимый праздник.

В. Булгаков.

## Галерея объявляет конкурс

В Картиноной галерее ТГПУ продолжается персональная выставка художников Ларисы и Николая Вагиных под общим названием «Театр. Живопись».

Их самобытные и яркие работы вызывают положительные эмоции практически у всех, кто посетил выставку. Николай Вагин оформил более 130 спектаклей в России и за рубежом. Он является преподавателем кафедры художественного образования ТГПУ. Лариса Вагина – яркий самобытный художник, хорошо известный в Томске.

Галерея объявляет конкурс на лучшую рецензию и статью о выставке художников Вагиных. Рецензии и статьи можно передать в офис 515 (УЛК), либо оставить в Картиноной галерее на стенде в «кармашке» с названием «Лучшая рецензия».

Победителей ждут награды и публикации в газете «Томский учитель».



### Спорт.

## Педагоги играют в футбол

**Женская команда по футболу педагогического университета успешно начала свой четвертый спортивный сезон.**

Участвуя в городском турнире, наши девушки занимают второе место. Победные очки достаются в острой борьбе. В турнире принимают участие восемь команд, и каждого соперника отличает стремление к победе. Особенно сильна команда «Фортуна-Елань». В ее составе – учителя школ Кировского района. В свое время все они учились в педагогическом

университете, активно играли в футбол. Увлечение молодости захватило их надолго, и, спустя годы, педагоги показывают пример отличной игры на футбольном поле.

Женская команда ТГПУ нынче также считается серьезным соперником. Если четыре года назад в команде насчитывалось всего 12 девушек, то сейчас на тренировки приходят по 25-30 игроков. И нет проблем с составом. Но, как говорится, боевой костяк – это всегда проверенные временем спортсменки: студентки факультета

физической культуры и спорта Наталья Попова, Екатерина Арбузова, Елена Пронькина, Оксана Кащенко. Елена Смолякова и Александра Попова, а также студентки филологического факультета Марина Рулько, Анастасия Вендель, Мария Кошкарева.

Впереди у них такие ответственные соревнования, как, например, турниры на призы телекомпании «ТВ-2», компании «Провансаль» и городские студенческие игры.

Пресс-служба ТГПУ.

# ТОМСКИЙ УЧИТЕЛЬ



Орган Ученого совета ТГПУ.  
Газета зарегистрирована  
27 апреля 2002 года в Сибирском  
окружном межрегиональном  
территориальном управлении  
(г. Новосибирск)

Свидетельство о регистрации  
№ПИ 12-1179  
Главный редактор:  
О.Ф.Солоненко

Адрес редакции:  
634041, Томск,  
пр. Комсомольский, 75,  
гл. корпус ТГПУ, к. 111.  
Телефон/факс:  
(3822) 522411  
E-mail:  
adv-pr@tspu.edu.ru; adv-pr@yandex.ru  
Официальный сайт ТГПУ:  
<http://www.tspu.ru>

Над выпуском работали:  
руководитель пресс-службы  
В.Б.Булгаков;

технический редактор:

О.В.Клюкина.

Тираж: 999 экз.

Периодичность:

два раза в месяц.

Распространяется бесплатно.

Отпечатано в типографии ТГПУ

г. Томск, ул. Герцена, 49.

Тел. (3822) 521293

Заказ: №34

Подписано в печать: 04.10.2007 г.